

关于多种渠道强化企业文化传播的探讨

朱 勇

(宁夏工业职业学院, 宁夏银川 750021)

摘要: 随着新媒体的快速发展, 国有企业在文化传播方面要随之进行更新, 这就要求国有企业在宣传工作方面要做到与时俱进。为适应数字化时代的发展, 国有企业要加强对信息化平台的应用, 促使生产经营与媒体文化传播的有效结合, 围绕现有传播体系探索出多渠道的文化传播途径。基于此, 本文针对国有企业文化传播的建设意义进行分析并提出强化企业文化传播的多种途径与建设策略, 旨在为业内人士提供参考。

关键词: 多渠道; 企业文化传播; 国有企业

近年来我国经济发展逐渐进入高质量发展阶段, 国有企业作为市场经济的重要组成部分, 正面临着社会转型过程中新的发展机遇, 同时也面临着愈发激烈复杂的市场竞争。在此环境下, 国有企业要提升自身竞争力, 就必须启动战略转型。企业文化作为企业战略转型的重要内容, 率先落实于实践中, 在信息化与数字化时代背景下, 加强与新兴媒体的融合推动企业文化传播, 通过多种渠道创新企业文化传播形式与媒介路径, 为企业适应新社会环境提供支撑。

一、信息时代背景下国有企业文化传播的建设意义

为更好适应数字化时代, 国有企业要加强对媒体传播体系的建设, 以充分发挥媒体传播在企业外在形象树立、内在职工思想引领中的重要作用。在信息时代背景下, 媒介传播方式与媒体格局等发生极大变化, 新媒体的影响力不断扩大, 给国有企业传统文化传播带来一定机遇与挑战。在此背景下, 企业要加强对新媒体技术的支撑、优秀传播人才的引进、管理模式的创新等, 加强对传播内容与传播途径的建设。对企业文化发展而言, 只有顺应时代发展, 不断更新与优化现有传播体系, 才能在复杂多变的媒体传播环境中立足之地, 针对数字化发展趋势建立新的传播体系, 以发挥在企业宣传与发展方面的积极作用。文化传播对企业的发展具有推动作用, 优秀的企业文化可以促使员工建立对企业的认可, 有利于增强企业的凝聚力, 促使业务得以更好更快开展, 促使企业经营管理水平的提升; 同时可以帮助企业树立良好的外在形象, 对企业品牌建设具有积极作用。目前越来越多的企业认识到了加强文化传播的重要性, 并将文化建设作为企业发展战略的重要内容。但在实际落实过程中, 多数企业存在注重文化规划建设, 反而忽视文化传播, 削弱了企业文化在企业发展中的重要价值。

现阶段, 我国互联网技术得以快速发展, 且实现了与各种传统行业的融合, 通过基于互联网技术所搭建的网络平台, 传统行业可以构建出新的行业运营模式与文化传播模式, 促使行业实现信息化与生态化发展。在互联网资源作用下, 传统媒体立足互联网技术诞生了新一代新型媒体, 其具有即时性与交互性等特点, 成为继电视、报纸之后的新型媒体传播。在此背景下, 企业要探索多种传播途径, 关注企业文化软实力塑造, 促使企业与社会构建良性互动。

二、新媒体时代下国有企业文化建设的必要性

(一) 优化企业内部环境的内在要求

新媒体时代, 只有坚持以引扬中国精神为己任, 以社会主义核心价值观为根本, 以增强文化自信为目标, 才能不断优化企业

内部环境, 将企业发展目标与个人目标紧紧联系在一起。一方面, 做好国企文化建设工作, 用中国特色社会主义理论等先进文化回答和解决企业发展中的现实问题, 筑牢广大职工思想方向, 能够实现内聚精神、外塑形象的目的。另一方面, 做好国企文化建设, 充分发挥新媒体工具在信息资源传播领域的优势, 丰富企业文化的内涵, 发展企业文化外延, 能够进一步凝心聚力。

(二) 新时代做好国有企业思想政治工作的必然要求

国企文化建设与思想政治工作具有内在联系, 良好的企业文化能够为国企职工提供精神动力, 营造创先争优、干事创业的企业文化氛围。一方面, 企业应用新媒体工具, 能够更好地立足于互联网终端开展企业文化建设工作, 充分发掘先进文化、先进思想中的优秀因子, 传递正能量, 夯实思想政治工作的基础。另一方面, 新媒体工具不仅为企业文化建设提供了新的载体, 也为企业思想政治工作创新提供了新契机, 政工人员应用好新媒体, 能够更好地推动思想政治工作与企业文化建设融合, 创造新的工作平台, 丰富职工的精神生活。

三、多种渠道强化企业文化传播的策略分析

(一) 建设全媒体矩阵, 发挥文化传播积极作用

全媒体矩阵作为企业媒体传播新体系, 是企业进行文化传播的重要基础, 是社会媒体与企业媒体、传统媒体与新型媒体的有效融合。为加强国有企业文化传播建设, 企业需从多个方面进行考虑, 主要包括以下方面: 一是加强内部文化建设。在国有企业内部, 文化宣传工作职能需要进一步强化, 加强对多种媒体渠道的融合, 一方面借助传统媒体方式的权威性发布信息, 比如报纸、电视广播等; 另一方面借助新兴媒体的及时性与互动性进行文化传播, 比如微博、短视频平台等, 加强对两类传播途径的集中管理, 确保发声内容与声音立场的统一性。二是加强外部文化传播拓展。在企业外部, 企业要加强与各类专业媒体的合作, 包括省级媒体、海外媒体等。在外部传播工作中, 企业可对相关部门设立相应的宣传指标与任务, 促使相关内容能够在传播工作中有所体现, 同时在与相关媒体合作协议中设置相应宣传要求, 借助专业媒体实力提升企业声势。三是加强全媒体矩阵建设。媒体矩阵可结合国有企业各项改革工作与工程项目进行建设, 借助品牌活动、工程节点等工作进行文化宣传, 在品牌建设与转型升级等建设中开展宣传, 以大幅度提升企业在重点城市与重点区域的 brand 影响力, 此建设工作对企业高质量发展具有积极作用。

(二) 打造融媒体平台, 提供文化传播数据支撑

在企业文化传播中, 企业要加强融媒体平台的建设, 打造出融新媒体与传播媒体为一体的融媒体平台, 加强对电视、移动

端等传播方式特点优势的应用,以此提升传播价值,拓展信息传播的范围与影响力。在建设过程中要聚焦传播内容与信息资源的相互融通,充分发挥新旧媒体的应用优势,通过多媒体共同发力,构建出传播途径广泛、渠道多样化的宣传合力。对此,企业可从以下方面入手:一是通过多种途径采集信息。融媒体平台需要具备多种采集方式,一方面从内部信息方面入手,通过表格统计与应用程序等方式进行归类与统计;另一方面从外部信息入手,借助网络搜索等方式搜集相关数据,通过对大量数据的分析与统计方式提炼出有用的数据信息。在互联网环境下,大数据技术为数据分析工作提供了有效支撑,促使海量数据得到有效应用。二是构建全生命周期的资讯信息管理体系。要想高效高质量传播新闻信息,就必须构建出全生命周期的信息管理体系,此体系主要包括信息采集、统计处理、内容发布运营等,需要相对应的板块进行支持,包括采编板块、考核系统板块等。在运行过程中,需要结合策划中心所提供的选题策划征集,促使宣传部门成员与全体职工参与到新闻产出工作中。

(三)合理应用媒体平台,提供文化宣传策划方向

加强对融媒体平台的应用,企业主要可从以下几方面入手:一是实现全域动态跟踪。全域行业热点与地方动态跟踪属于融平台管理平台的重要内容,在实际应用中可借助全网热点模块与行业动态模块,对地方动态、行业动态、网络热点等内容进行实时跟踪,实现对全域热点的动态追踪,为企业文化传播提供策划方向。二是构建媒体资源库。在文化传播过程中,企业需要运用到大量的文本、图像等因素,创建媒体资源库尤为关键。融媒体平台能够提供全系统的资源信息与报送渠道,为宣传文案与稿件编写提供可使用的素材与格式等,并能够提供数据共享、全生命周期查看、系统上报审批等功能,为稿件审批带来一定便利,避免了大量重复劳动工作,能够满足不同层面的改稿要求。通过发挥不同媒介的便捷,其能够有效满足全系统矩阵管理需求,借助搜集检索功能,更好实现资源库的搭建。三是统计挖掘维度数据。在互联网技术支撑下,融媒体平台可对信息的来源与发布情况等维度进行统计,通过对传播力度分析、报道媒体构成等功能的应用,分析出稿件的受众群体、传播范围、平台影响力等数据,以此形成较为全面的传播数据报告。另外,在新媒体文化传播过程中,各平台可对企业文案与稿件进行原创标记,通过对原创版权的自动识别,可获得内容转载等数据,以此为宣传工作人员绩效考核提供量化数据。

(四)丰富信息传播方式,有效提升文化传播水平

在文化传播方面,企业要加强对传播方式的丰富,立足企业思想文化传播需要,讲好企业故事,树立良好企业形象。此过程不仅需要加强对各类先进信息的关注,同时要打造出良好的信息化平台,丰富宣传途径,以加强对企业文化思想的传播,通过对内部的宣传,促使职工思想建设工作有效推进,通过对外部的宣传最大化促进外部信息传播与品牌影响力的提升。在落实过程中,企业主要可从以下几方面入手:一是加强对小程序的开发。小程序作为基于互联网技术的新型传播途径,其可以促使思想文化与企业硬件的有效融合,有效打破不同体系在管理方面与沟通方面的障碍。对此,企业要加强对此类平台的开发与建设,将企业经营信息与思想文化等要素融入其中,促使在职工参与其中,使职工实现传播者与受众者双重身份构建,以更好地践行企业思

想文化。在建设过程中,企业可立足内部生产模式设置不同的板块,包括生产管理、经营管理、学习强企等板块,促使文化宣传工作与生产管理工作的有效统一,促使各部门与各体系成员在此过程中能够打破壁垒建立良好沟通,促使文化传播受众面的拓展,以此确保企业思想文化的宣传效果。二是充分发挥小程序价值。小程序各版块对应着不同的应用功能,企业要充分发挥其应用价值,促使宣传工作落实到位。针对小程序“学习强企”板块,企业宣传工作人员专门负责此板块的审核与发稿工作,确保宣传内容的权威性与可靠性,及时甄别出信息内容随意、思想导向模糊等问题,为思想文化宣传工作提供保障。三是促使全体职工的自主参与。小程序在实际应用中具有较强的自主性,企业要在正确思想引导下促使职工参与到文化宣传工作中,以进一步提升覆盖面与效果。例如此平台允许各层级人员发布信息,职工可对文本内容进行匿名评价,同时可以结合自身所感所想发布文章,以带动职工之间的相互交流。宣传部门可对职工发布的文章相关数据进行统计,包括职工发布数量、转发评价数据等,同时为优秀文章提供更多的展示机会,以此带动职工参与文化宣传工作的热情,助力职工主人翁意识的形成。在应用过程中,企业要鼓励各层级人员进行评价与转发,以此深化内部交流与互动,更好提升企业媒体传播水平。

四、结语

在新形势背景下,我国社会经济正处于平稳过渡时期,国家经济要想长久稳定发展,就要做好国有企业信息宣传工作,重视国有企业宣传力度,建立完善的宣传信息工作机制;通过深入调查研究,了解国有企业员工内心真实想法,充分尊重企业员工个体之间的差异性;并在传统媒体与新媒体融合的带动下,创新宣传信息工作方法,提高宣传信息工作效率,充分发挥宣传信息工作促进国有企业稳定发展的作用、价值。

综上所述,国有企业加强文化传播建设对企业发展具有重要意义。在构建多种文化传播渠道过程中,企业可通过搭建媒体矩阵、建设融媒体平台、丰富传播途径等方式,为企业文化传播提供更加可靠与丰富的传播路径。在落实过程中,企业要加强对传播理念的创新、文化品牌的建设,以更好适应数字化时代的变化。

参考文献:

- [1] 赵守超,郑晓康,许晓庆.基于“一刊两网六平台”的国网企业文化传播分析[J].办公室业务,2021(20):63-64.
- [2] 丁琦.转型期保险公司企业文化传播策略及效果研究[D].山东大学,2021.
- [3] 张建平,李季,孙喆,蒲顺南.社会化媒体视角下企业文化传播策略研究——以中石油西南油气田企业文化为例[J].现代营销(下旬刊),2021(03):156-157.
- [4] 王卫星.新媒体时代包钢企业文化传播研究[D].内蒙古师范大学,2020.
- [5] 寇翠强.新时代背景下思想政治工作与企业文化建设相融合的必要性及路径[J].明日,2021(10):1.
- [6] 贺超逸.新媒体时代国有企业文化宣传工作的方向[J].活力,2021(24):3.
- [7] 官国强.做好国有施工企业宣传思想工作[J].思想政治工作研究,2020(3):51-53.